



মিল্টন বিশ্বাস স্নাতক বছরে উচ্চশিক্ষায় অগ্রগতি

স্নাতক বছরে দেশের উচ্চশিক্ষা খাতে গবেষণায় অনেক বেশি বরাদ্দ প্রদান করা হয়েছে। গবেষণার ক্ষেত্রে তথ্যস্বয়ংক্রিয় সংযুক্তি একটি অনিবার্য দিক। আন্তর্বিধিদ্যালয় ও গবেষণার জন্য আন্তর্জাতিক যোগাযোগে উচ্চ গতিসম্পন্ন ডাটা যোগাযোগ নেটওয়ার্ক স্থাপন করা হয়েছে। এ সরকারের আর্থালগ্নি ইউজিসি ও পাতওয়ার লিড কম্প্যানির মাধ্যমে কম্প্যানিটির দেপব্যাপী বিস্তৃত আপটিক্যাল ফাইবার নেটওয়ার্ক ব্যবহার বিষয়ে একটি চুক্তি স্বাক্ষরিত হয়েছে।

গত ১৮ জানুয়ারি গণভবনে প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা বিভিন্ন বিশ্ববিদ্যালয়ের উপাচার্য মিডিয়া ব্যক্তিগত লেখক-শিল্পী ও অন্য অনেক অতিথির মাধ্যমে বিশ্ববিদ্যালয় শিক্ষক সমিতিতে কেডেরেশনের নেতাদের সিনিয়র উৎসব ও লেন্সতোজে নিমন্ত্রণ করে উচ্চশিক্ষা প্রতিষ্ঠানের সংকট উত্তরণে মুখ্য ভূমিকা পালন করেছেন। বিশ্বের এমন প্রধানমন্ত্রী আছেন কি না জানি না, যিনি মানুষের বদল গণভবনের সংস্কৃতিক অনুষ্ঠানের কলাকুশলীদের সঙ্গে হৃদয়তাপে দেখান অথবা অতিথিদের অনুভবের সেনসিটিভ স্নাতক স্নাতক নিকটের চিহ্নে। নতুন কেউ পরিচিত হয়ে চাইলে হালিস্থা পরিচয় জেনে নেন। আবার বিশিষ্ট ব্যক্তিত্বের সম্মান দেখানোর জন্য দীর্ঘ স্নাতক তার ঘটা যায় করেন। অতিথিদের সঙ্গে একই টেবিলে বসে ভোজনে অংশগ্রহণ করেন। ওই দিন বিকেল-সন্ধ্যা ও রাতের প্রথম পরে প্রধানমন্ত্রীর অভ্যর্থনাকৃত দেখে উপস্থিত সুধীরা আশ্বিত হয়েছেন। আর কেডেরেশনের নেতারা তাঁর সঙ্গে আলাপচার্যে বসলে তিনি মনোযোগ সহকারে কথা বলেছেন। সমস্যার গভীরতা বিবেচনা করার আশ্বাস দিয়ে ক্রমে ফিরে যাওয়ার জন্য নির্দেশ দিয়েছেন। অথচ এর আগের দিন পর্যন্ত বিশ্ববিদ্যালয় শিক্ষকদের অভিযোগ ছিল প্রধানমন্ত্রী তাঁদের সাক্ষাৎ মিথস্ক্রমণ দিয়েছেন। তাই শিক্ষকদের বিস্ময়ে দিয়ে সচিব হওয়ার পরামর্শ আন্তরিক পরিবেশে শরীফ মিল্টন বিশ্বাসের মাধ্যমে প্রধানমন্ত্রী কতটা নিবেদিত সংকট উত্তরণে।

শেখ হাসিনার নেতৃত্ব বাংলাদেশ কেবল নয়, পৃথিবীর নিপীড়িত মানুষের মুক্তির জন্য অনিবার্য হয়ে উঠেছে। মানবতা, জনসম্পৃক্ততা, দৃঢ় প্রতিজ্ঞা ও আত্মবিশ্বাসিতা তাঁকে ক্রমাগতই মহিমামুখিত করে তুলেছে। তিনি উচ্চশিক্ষা প্রতিষ্ঠানের সংকট মোচন করে তরুণ শিক্ষার্থীদেরও মনোযোগ আকর্ষণ করেছেন। ২০১৪ সালের ৫ জানুয়ারি নির্বাচনের পর শেখ হাসিনা তৃতীয় দফা প্রধানমন্ত্রী হিসেবে শপথ গ্রহণ করেন। তারও দুই বছর অতিবাহিত হলো। ছিটায়বার ২০০৯ সালে ক্ষমতায় এসেই পিনবারা হত্যাজঙ্ঘের বিভিন্ন সমস্যার সমাধান করে দেশকে এগিয়ে নেওয়ার জন্য সচেষ্ট হতে হয় তাঁর মন্ত্রিপরিষদকে। তবে ক্ষমতায় আসার পর দেশের উন্নয়নে যেসব পদক্ষেপ গ্রহণের কাছে সবচেয়ে বেশি আগ্রহী হয়েছেন তার মধ্যে শিক্ষা খাতে ঐতিহাসিক সংস্কার ও যুগান্তকারী পরিবর্তন উল্লেখযোগ্য। এ ক্ষেত্রে বর্তমান সরকারের সাক্ষাৎ আশ্বাসী। ৩ জানুয়ারি (২০১৬) প্রধানমন্ত্রীর কার্যালয়ে শিক্ষার্থীদের মাধ্যমে স্বপ্নপত্র বিতরণের সময় শেখ হাসিনা প্রতিটি জেলায় সরকারি ও বেসরকারি বিশ্ববিদ্যালয় প্রতিষ্ঠান

কথা জন্মিয়েছিলেন। তাঁর কথার বাস্তব রূপ দেখা গেল চর্চাট মাশেই আরো ৯টি বেসরকারি বিশ্ববিদ্যালয় প্রতিষ্ঠানের অসুস্থমান, প্রাণহারা মধ্য দিয়ে। এর আগে ২০১১ সালে ৯টি বেসরকারি বিশ্ববিদ্যালয়কে অসুস্থমান দেওয়া হয়েছে।

পূর্ববর্তী মহাজোট সরকার ও বর্তমান সোয়াদ মিলে শেখ হাসিনা একটানা স্নাতক বছর ক্ষমতায় অতিবাহিত করেছেন। একই সঙ্গে বাংলাদেশের সব পাবলিক বিশ্ববিদ্যালয়ের নতুন প্রধান ও এই সময় অতিক্রম করছে। গত স্নাতক বছরে সরকারের সংকল ও সার্কেল কর্মকর্তা সম্পর্কে আমরা সবাই অবগত রয়েছি। বিশ্ববিদ্যালয় পর্যায়ে প্রশাসনিক ও সরকারি পদক্ষেপের সাফল্যগাথা আমাদের অনেকেরই অজানা। নতুন প্রজন্মের কাছে মুক্তিযুদ্ধের চেতনায় উদ্ভূত মুক্তবুদ্ধির পরিচর্যা ও শৃঙ্খলার সঙ্গে বিন্দুচর্চার নিয়মিত প্রবেশ পরিণত করা হয়েছে বিশ্ববিদ্যালয়গুলোকে। বর্তমানে পুরনো পাবলিক বিশ্ববিদ্যালয়গুলো শিক্ষার মানের ক্ষেত্রে এগিয়ে আছে। নতুনগুলোতে রয়েছে আধিক নুপূর্ণতা ও শিক্ষক সংকট।

২০০৯ সালে আওয়ামী লীগের নেতৃত্বাধীন মহাজোট সরকার ক্ষমতায় অধিষ্ঠিত হওয়ার পর দেশের বিশ্ববিদ্যালয়গুলোয় যোগা উপাচার্য ও উপ-উপাচার্য নিয়োগের কাজ করেন রাষ্ট্রপতি ও প্রধানমন্ত্রী। কিছু বিশ্ববিদ্যালয়ে ২০০৬ সালের পর তত্ত্বাবধায়ক সরকার নতুন উপাচার্য নিয়োগ দিয়েছিল। এরই ধারাবাহিকতায় জোট সরকারের আমন্ত্রণে মুক্তিযোদ্ধা ও ক্ষমতার অপব্যবহারকারী উপাচার্যদের সার্বভয়ে হয় শেখ হাসিনার নেতৃত্বাধীন মন্ত্রিপরিষদের পরিচালনা শুরু হলে। বর্তমানে দেশে ৩৭টি পাবলিক বিশ্ববিদ্যালয় ও ৯০টি আইইভি বিশ্ববিদ্যালয়ের মোট শিক্ষার্থীর সংখ্যা আয় ২০ লাখ। উত্তরবঙ্গের প্রত্যন্ত অঞ্চলের মানুষের সুবিধার জন্য রংপুর বেসরকারি বিশ্ববিদ্যালয়, মির্জাপুর ও নেতাজি এলাজামিনবহ সাধারণ বিত্তভালার জন্য বাংলাদেশ ইউনিভার্সিটি অব টেকনোলজি, বরিশাল বিশ্ববিদ্যালয়, গোপালগঞ্জ বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব বিশ্ববিদ্যালয় ও প্রযুক্তি বিশ্ববিদ্যালয় এবং পাবনা বিজ্ঞান ও প্রযুক্তি বিশ্ববিদ্যালয় চালু হয়েছে। ঢাকার টেক্সটাইল কলেজকে বাংলাদেশ টেক্সটাইল বিশ্ববিদ্যালয়ে উন্নীত করা হয়েছে। বিক্রমির রবীন্দ্রনাথ ঠাকুরের স্মৃতিসৌধে স্মৃতি বিশ্ববিদ্যালয় ও শাহজালালপুর বঙ্গবন্ধু বিশ্ববিদ্যালয় স্থাপনের উদ্দেশ্যে দেওয়া হয়েছে। বর্তমান সরকারের শিশন ২০১২ অনুসারে বাংলাদেশে একটি আধুনিক ও ডিজিটাল বাংলাদেশ হিসেবে গড়ে তোলার লক্ষ্যে গাছীপুর জেলার কাদিয়াকরের তপিনিবাবাদে একটি ডিজিটাল ইউনিভার্সিটি বাংলাদেশ স্থাপনের কার্যক্রম হাতে

নিয়োজে বর্তমান সরকার। টেক্সটাইল আলোয়নার বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমান মেমোরিয়াল বিশ্ববিদ্যালয়ের কার্যক্রম চলছে। খুলনা কৃষি বিশ্ববিদ্যালয়, বরিশাল মেডিকেল বিশ্ববিদ্যালয় স্থাপনের জন্য চিহ্নিতকরণ শুরু করা হয়েছে।

বিশ্বের বিভিন্ন পি-জামায়তে জোট সরকারের আমলে জাতীয় বিশ্ববিদ্যালয়কে ক্ষমতার মুখে ঠেলে দেওয়া হয়েছিল। সংকট তৈরি করা হয়েছিল অর্থাৎ নিয়োগপ্রক্রিয়ার মাধ্যমে। অধিভুক্ত কলেজগুলোকে নুপূর্ণতার আখড়া বানানো হয়েছিল। এমনকি শেখ মুজিবুর একজন স্নাতক উপাচার্যকে গুলি করে হত্যা করা হয়। সেই পরিষ্কৃতি পোর্ট গেজে বর্তমান সরকারের আমলে। জাতীয় বিশ্ববিদ্যালয়কে বিভিন্ন অঞ্চলে ভাগ করে এর কার্যকারিতা ও মানবুদ্ধির কাজ চলাবে। সমসাময়িক পরীক্ষা গ্রহণের চেষ্টা করা হচ্ছে অধিভুক্ত কলেজগুলোয়।

গত স্নাতক বছরে দেশের উচ্চশিক্ষা খাতে গবেষণায় অনেক বেশি বরাদ্দ প্রদান করা হয়েছে। গবেষণার ক্ষেত্রে তথ্যস্বয়ংক্রিয় সংযুক্তি একটি অনিবার্য দিক। আন্তর্বিধিদ্যালয় ও গবেষণার জন্য আন্তর্জাতিক যোগাযোগে উচ্চ গতিসম্পন্ন ডাটা যোগাযোগ নেটওয়ার্ক স্থাপন করা হয়েছে। এ সরকারের আর্থালগ্নি ইউজিসি ও পাতওয়ার লিড কম্প্যানির মাধ্যমে কম্প্যানিটির দেপব্যাপী বিস্তৃত আপটিক্যাল ফাইবার নেটওয়ার্ক ব্যবহার বিষয়ে একটি চুক্তি স্বাক্ষরিত হয়েছে।

পাবলিক বিশ্ববিদ্যালয়গুলোর মাধ্যমে এ পর্যন্ত ৩৭টি বিশ্ববিদ্যালয়ে অনলাইন ও এনএমএসের মাধ্যমে অতিরিক্ত আবেদনপত্র ও ফি গ্রহণ সম্পন্ন হয়েছে।

শিক্ষাক্ষেত্রে সরকারের বেশ কিছু যুগান্তকারী পদক্ষেপ গ্রহণের ফলে দেশের উচ্চশিক্ষা প্রতিষ্ঠান গভীরত অগ্রসর হচ্ছে। বর্তমান সরকারের স্নাতক বছরে উচ্চশিক্ষার অনশিষ্ট পরিপ্রেক্ষিতে দৃঢ় স্বাভাবিক করে জোনা হাসিনা পুনরায় তাঁর নদীক্সা একশন করছেন। বর্তমান সরকার ও কেডেরেশনের নেতাদের ও বিশ্ববিদ্যালয় কর্তৃপক্ষের ক্রিয়াকর্ম গ্রহণে দেশের সব বিশ্ববিদ্যালয়কে প্রধান মন্ত্রীর বিদ্যাপীঠ পরিণত করার বলে আমরা মনে করি।

লেখক: অধ্যাপক ও পরিচালক, জনসংগঠন, তথ্য ও প্রকাশনা দপ্তর, জনস্বার্থ বিশ্ববিদ্যালয়
writemilton@bshs.gov.bd